

## 专题分析

7月1日起,澳大利亚碳价机制正式开始实施,并计划与欧盟碳排放交易体系实现对接。这是今年国际碳市场的重要事件,对碳市场发展和未来的影响不容忽视。本期专题基于第一手澳大利亚政策资料,系统介绍了碳价机制的基本框架、关键设计要素、补偿机制、抵消机制以及国际链接等方面的内容,深入剖析了碳价机制制度设计主要特色和相关经验,以及对澳大利亚主要行业、企业与公众的影响等。

本专题紧抓当前热点,一方面期待为关注和可能受到碳价机制影响的企业提供参考,另一方面也期待能为参与国内碳交易试点方案设计的政府部门和相关研究机构提供经验借鉴。

## 低碳政策板块

### • 国际聚焦

继续对国际气候变化谈判的进展进行追踪。首先介绍了曼谷会议的最新情况,并对今年底多哈会议的主要看点进行了分析。其次,结合“里约+20”峰会及其达成的《我们想要的未来》宣言,回顾了联合国可持续发展历史进程,在系统梳理各国对可持续发展的主要争议和达成关键共识的基础上,对全球可持续发展进程更加紧密结合绿色经济和低碳发展的新动向进行了介绍。

### • 主要经济体动态

对加州“总量控制与交易”执行计划、美国环保局制定温室气体排放新标准、加拿大魁北克《2013-2020年气候变化行动计划》、韩国碳市场初期可能限制使用国际抵消信用、英国强制上市公司披露企业温室气体排放数据、日本及德国在发展可再生能源方面的新进展等情况进行了介绍分析。

### • 国内政策

继续对国内碳交易试点及国家低碳政策新动向进行跟踪。首先介绍了《温室气体自愿减排交易管理暂行办法》的主要内容、特点、背景及其主要意义,特别是其对国内碳市场建设的重要意义及其在未来中国碳市场中将要扮演的角色。其次对国内最新出台一系列低碳政策与规划进行了汇总,梳理了各项政策文件的主要目标、基本内容及相关措施等内容。

## 碳市场板块

### • 国际碳市场

结合世界银行、彭博新能源财经及点碳公司针对2011年全球碳市场动态的报告,盘点了2011年全球碳市场的基本概况,梳理分析了市场规模、交易情况、价格走势等发展动态,并对世行、彭博社及点碳有关碳市场的统计数据进行了对比分析,最后还对2011年自愿减排市场状况及2012年上半年全球碳市场最新动向及走势进行了介绍分析。围绕各方重点关注的欧盟碳市场救市方案,系统分析介绍了当前欧盟委员会正在酝酿和推动的各类方案的主要内容、相关法律程序和时间表、通过的可能性及其对碳市场的影响等内容。

### • CDM/JI 动态

汇总了CDM/JI项目注册和签发的最新情况并更新了相关信息,梳理了全球CDM项目地区分布的变化和中国CDM项目的发展情况。

## 行业低碳板块

### • 航空业

继续跟踪介绍了欧盟航空减排争端的最新进展，重点对国际民航组织当前正在讨论的四种航空减排市场机制方案的基本内容、核心设计要素进行了全面分析梳理，结合对各种方案的优劣对比分析，间接阐述了未来国际民航组织框架内可能达成的航空减排市场机制方案的轮廓和要点，并初步分析了国际民航组织可能达成的潜在方案与欧盟航空减排争端之间的微妙互动关系。

### • 信息与通信技术（ICT）行业

介绍 ICT 行业碳管理战略，分析 ICT 行业低碳减排潜力与市场机遇，梳理了英特尔、谷歌以及脸书等行业巨头在低碳战略方面的实践做法，并对 ICT 行业温室气体核算方法（产品层面）进行了分析。

## 地区低碳板块

### • “十二五” 低碳之路

重点介绍五省八市低碳试点工作进展动态，盘点各试点省市低碳实施方案的主要内容及其落实情况，分析其中存在的问题，并提出落实试点实施方案的相关配套政策和能力建设需求。关于国内低碳社区与低碳城市建设，梳理了基本进展情况，并通过对低碳社区主要技术与产品的列举，结合国外低碳社区与低碳城市建设情况，剖析了通过低碳社区与低碳城市建设促进温室气体减排及推动经济转型的前景与路径。最后，通过介绍“绿色出行”指标体系，旨在为各地推广低碳交通提供有益借鉴。

### • 低碳项目推介

结合瓦斯气的回收利用及 CDM/PCDM 项目开发，介绍了我国瓦斯气回收利用现状与 CDM/PCDM 项目开发情况，并进一步分析了我国瓦斯气回收利用及其 CDM/PCDM 项目的开发前景。